孔子云"吾日三省 吾身",这是先人教给我 们的一个亘古不变的自 我提高的方法。作为教 师更是需要反思 通过

反思学会思考,通过反思学会进步

感动心灵,启迪智慧,创造奇迹。

反思自己心中对教学的爱,反思自己对学

生的爱。教育是爱的教育,只有守住心中的爱,

才能在浮躁的风中保持清醒, 守住心中的明

灯,才能让自己的脚步走得更踏实。师爱如水,

它看似柔弱,却蕴藏着强大的教育力量,它能

代,如果只想着用昨天的知识,教今天的学生,

适应明天的社会,那将会落后于社会,甚至落

后于学生。登高才能望远,只有充实自己,壮大

自己的知识储藏,由一滴水汇聚成小溪,由小

溪汇集成奔涌不息的河流,才能更好地引导学

生不偏不倚走在求知道路上,才能让自己的教

学永葆青春魅力。内涵需要通过不停的学习才

能获得,树立终身学习的决心,学习与本专业

相关的知识,学习与时俱进的新知识,在不断

学的内动力,有了足够的动力才能驱使教学走

得更加久远。成人比成功重要,成长比成绩重

反思自己的教学理念。教学理念是教师教

由国家教育部制定的新课程标准中,明确

(一)营造良好的英语环境,打造终身学习

(二)关注全体学生,建设有特色的英语课

(三)培养解决问题的能力,倡导运用并进

(四)注重交流与合作,共同建构健康的英

英语课程的总目标是提升学生的英语素

养,可以归纳为知识与技能、过程与方法、情感

态度与价值观三个相互渗透、有机联系的维

度。新课程的价值追求,是知识与技能、过程与

方法以及情感态度与价值观三个维度的有机

本上的基本知识,还要能够根据问题确定知识

的需求与来源,并选择适当的方法获取知识,

改革的宗旨。在这样的教育理念的指导下,迫

切需要教师随之改变以往的教育观念、教育行

为。课堂上要尊重学生的人格,关注个体的差

异,满足不同学生的学习需要。另外,要在课堂

上真正做到"以学生发展为本",使新课程的理

念真正落实到每一天的课堂上来。要做到了解

学生的年龄特点、学习基础、学习兴趣和学习

态度等情况,既了解一般情况,又了解个别差

异。通过分析学生的差异来进行分组,在组中

要特意安排接受能力比较好的同学,增强每个

标要通过一系列的教学内容才能体现出来。教

学内容必须体现教学目标,必须从学生的实际

出发、适合学生的认识规律,并结合当地教学

材,新课程倡导教师"用教材"而不是简单的

"教教材",教师要创造性地用教材,对教材知

构建学习任务时,应充分考虑以下原则:

所定义的知识点:(3)要符合学习对象的特征; (4)要与学习、生活密切相关,鼓励学生用英语

表达生活中的相关事情,让学生既学习到获取

知识的方法与技巧,又学会了将知识应用于生

(1)要具有可操作性;(2)要涵盖教学目标

设施硬件和软件的条件等方面来确定。

教学内容是教学目标的知识载体,教学目

教材不等于教学内容, 教学内容大于教

通过教学活动不仅要让学生掌握获取书

"为了每一位学生的发展",是这次新课程

二、新课程理念下的教学设计

(一)整合教学目标

同时也培养学生合作的意识。

(二)分析教学对象

学生的合作意识。

识进行重组和整合。

(四)设计学习任务

(三)确定教学内容

的阅读、学习、思考中获得自身内涵的进步

. 英语课程新理念

提出了英语课程的基本理念:

的平台

行创新实践。

语文化。

结合

程。

反思自己的内涵。信息发展突飞猛进的时

个会反思的教师

要,体验比名次重要,付 出比给予重要, 巧干比 苦干重要, 勇敢比畏缩 重要,对话比对抗重要, 激励比指责重要。秉承

"以人为本",让学生学会生存,学会生活;立足 于学生的生活实际,根据学生已有的生活经验 和认知基础,加强学用结合;加强教学知识的 形成和学生学习过程的体验,注重学生的动手 操作能力的训练,培养学生的自主探究意识和 创新实践能力;注重学生情感、态度、价值观的

反思自己的课堂教学水平。课堂是教学的 主战场,思考如何以课堂为载体,传承知识、培 育能力、涵养品性、激活动力、助其发展。将"知 识传授型课堂"逐步转变成"开放型课堂",顺 应学生天性,激发学生的学习动力,让课堂成 为师生快乐成长的殿堂。课堂给予学生足够的 尊重, 计学生拥有足够的思考空间, 计课堂成 为学生思维锻炼、自信心成长、个人综合能力 提升的舞台

反省就像镜子,使我们可以看清自己的面 目。常常反省自身,保持乐观豁达的心态,就可 以不断净化、提高自己,使我们的人格更加完 善,更好地服务教育事业,更好地与学生携手 共同讲步

(五)组建学习资源 英语课程的学习资 源分为两类, 其一是数 字化资源,如教学软件、 专业资源网站等:其

是非数字化资源,如图书、报刊、录像等。教师 应密切结合教学实际, 收集, 组织, 开发必要的 教学资源,建立不同层次、不同类型的资源库。

(六)创设学习情景

在教学设计中要创设有质量的情境营造 学生积极的思维氛围。引导他们去思考、去探 索、去发现,使学生真正成为知识的"参与者" 和"发现者",而不是被动的接受者。但要注意 的是,问题情境应根据教学内容,抓住基本概 念和基本原理,紧扣教材的中心,注重难点而 设疑,使之有针对性;所设问题应根据分析的 学情,让学生乐于思考且易于联想,使问题具

有启发性。设计问题也要具体 不能空洞无物,使问题具有明确 的指向性,同时也要考虑问题的 趣味性和适时性。

(七) 选择数学方法

教学中教师应该根据教学 目标、教学内容、学生的实际情 况、教学条件等来选择相应的教 学方法。常用的英语课堂教学方 法有:任务驱动法、情境教学法、 发现法、讨论法、启发式教学法 自主学习法、协作学习法、讲授

(八)构建互动课堂

教学是教师的教与学生的 学的统一,这种统一的实质是交 往、互动。在这个过程中教师与 学生分享彼此的思考、经验和知 识,交流彼此的情感、体验与观 念,丰富教学内容,求得新的发 现,从而达到共识、共享、共进, 实现教学相长和共同发展。

(九)开展教学评价

诵讨客观的、科学的评价, 教学设计工作将不断得以检验 修正和完善。新课程提出关注学 生在课堂教学中的表现应成为 课堂教学评价的主要内容,包括 学生在课堂师生互动、自主学 习、同伴合作中的行为表现、参 与热情、情感体验和探究、思考 的过程等。教学评价要综合运用 各种过程性评价方式,全面考察 学生信息素养的养成过程,并与 教学过程相结合, 动态把握,及 时引导学生情感、态度和价值观 的形成。

教学过程是教学活动的展开 过程, 简而言之就是教师借助一 定的教学条件, 指导学生认识教 学内容从而使自身得到发展的过

苏联著名教育学家巴班斯基曾经提出教学 过程最优化的教育原理,并把教学过程分为六个 基本环节:一是掌握教学的社会目的和任务,在 研究学生、教学条件、教师本身可能性基础上使 之具体化:二是考虑学生特点,使学习内容具体 化,三是冼柽教学手段,最优地冼柽出教学活动 的形式与方法,制订教学计划;四是计划的执行, 要把教师教的活动与学生学的活动统一起来,形 成师生在教学中的相互影响;五是对知识、技能、 技巧掌握的情况进行日常检查和自我检查,随机 应变地调整教学的进程; 六是分析教学效果,查 明尚未解决的任务。从以上教学的基本环节不难 看出,要想实现教学过程的最优化,设计时应采 取一定的策略。

(1)教学内容的拓展与开放

《课程标准》中指出:"语文课程应该是开放 而富有创新活力的。应尽可能满足不同地区、不 同学校、不同学生的需求,确立适应时代需要的 课程目标,开展与之相适应的课程资源,形成相 对稳定而又灵活的实施机制,不断地自我调节、 更新发展。"因此,教师在备课时要特别注意备教 材,既要紧扣教材又要高于教材,既要源自文本 又要有所拓展。但是,教学内容的开放全是为了 教学目标服务,是为了达到良好的教学效果而服 务,因此要有一定的目的性,不能盲目地放开,应 开放有度

在教学苏教版一年级下册《放小鸟》一文时, 教师在课文结尾处设计了这样一个开放性的问 题,"你还知道哪些鸟,给大家介绍一下。"也许教 师设计这一环节的初衷是为了更进一步让学生 体会文章的中心-一"爱鸟护鸟,人与鸟类是朋 友",但由于目的不清造成了学生对问题理解的 偏差,学生们纷纷畅谈自己养鸟的经历、鸟的生 活习性。甚至有的孩子提到:"小鸟太吵了,我最 后都养烦了,所以把它送人了……"这样一来,学 生的反应与教师设计的初衷背道而驰,究其原因 恐怕是与教学设计的盲目性分不开的。

(2)教学模式的多样化

若干年前,一个住在破茅屋里,挑

若干年前,一个住在贫民窟里,听

着油盏苦读的孩子,你会想到,若干年

后,他会成为一名作家吗?

我家来了个新成员-

它的模样还挺可爱, 靓丽可

爱的色彩,圆圆扁扁的个儿,上面

还有荥屏和一些按钮, 很是招人

机器人。

只有教学模式的多样才能体现出课改中语

语文教学教程的优化设计探究

文教学的特点。多样化的教学模式有利于语文教 学多维目标的实现。它体现了现代课程建设开 放、创新的理念。多样化符合学生学习发展的要 求,也能够满足教师教学创新的愿望。教学模式 可以多种多样, 加教师可将阅读教学与写作有机 地结合起来, 充分挖掘写作资源, 实现对阅读文 本的超越;将阅读教学与课本剧结合起来,让学 生通过表演去感悟语言文字, 发现生活的美好。 但无论教学模式怎么变,都要为学生理解文本服 务,切忌为了表演而表演,为了写作而写作。

在教苏教版五年级下册《爱如茉莉》一文时, 不少教师在教学课文的6至18自然段时,采用 了理解课文与创作小诗相结合的教学模式。教师 往往为了达到预先的教学设计而拼命把学生往 这方面拉。如学完一段就引导学生说:"爱是什 么?"由于诗句的创作很不好把握,学生说的五花 八门,要么不对仗,要么不工整,老师只好不停地 修改,到最后诗句的呈现就变成了老师个人的创 作,完全与学生无关了。因此,教学模式的选择还 应以适合学生发展、教师提高为前提。

(3)教学评价的多元性

《课程标准》提出了语文教学的评价思想和 操作原则,强调评价的全面性、自主性、激励性、 过程性,并把它作为教学过程的支撑点,为新的 教学设计提供依据和基础。采用发展性评价就是 要多渠道、立体式、多元化地用发展的眼光评价 学生。在教学过程中,教学评价不应再是以往的 那些简单地停留在表面的表扬,也不应再是毫无 原则和立场的滥表扬,而应是多元化的,紧紧围 绕学生的发言但是又高于学生的认识层面的。评 价不再仅仅是几句表扬,一个手势、一个眼神、 次奖励,都可以作为激励学生的方法。在这种多 元化、发展性的评价中,学生的学习生活是轻松 快乐的, 学习对于他们来说不再是痛苦不堪的, 不再是灰色的,而是充满了欢声笑语。

总之,在进行课堂教学之前,精心设计教学 方案极为重要。设计得巧妙与否,直接关系到课 堂教学的简与繁、易与难、顺畅与阻塞、生动与枯 燥。简言之,就是关系到教学的成功与失败。

有多少是让梦想花开的呢?毫无疑问,

学会追求的人才能成功,但在抵达人生

的巅峰之前,他们都只是无名小卒,都

经历了人世间难以想象的苦难。 见音乐就迫不及待地手舞足蹈的孩子, □ 市赞化学校七(21)班 居苗苗

你会想到,若干年后,他会成为一名舞蹈家么?

界的一颗璀璨明珠

却浸透了无数人奋斗的泪泉,洒遍了牺牲的血雨。 雄鹰搏击长空是对天空的追求,小溪奔流到海是对

你笑了笑,似乎有些不信。追求,一个简短的动词,

大海的追求,蒲公英飞翔的种子是对远方的追求。有了 追求,就有了梦想;有了梦想,就能创造辉煌

人们常常慨叹大海的波澜壮阔,森林的广袤无垠, 山峦的雄伟高峻,殊不知,它们和我们一样,经历了孜孜 不倦的追求、长年累月的洗礼和坚持不懈的努力,才获 得他人源自内心的赞叹。常言道:"冰冻三尺,非一日之 "那么,让我们成为鲜花,让梦想完美地绽放!

历史的长河,有着雄伟抱负的青年不胜枚举,然又

你可曾记得司马迁忍辱负重的艰 辛?他继承父亲的遗命,不分昼夜地收集史料,写下被鲁 迅先生誉为"史家之绝唱,无韵之《离骚》"的《史记》,成 就我国第一部纪传体诵史。你可曾记得颜直卿力诱纸背 的坚持?他日日夜夜挥毫泼墨地练习,不断追逐卓越,开 创既凝练浑厚又纵横跌宕的颜体书法,成就了中国书法

冰心奶奶在《繁星·春水》中写道:"成功的花,人们 只惊羡她现时的明艳! 然而当初她的芽儿,浸透了奋斗 的泪泉,洒遍了牺牲的血雨。"因此,不要惊羡别人的明 艳,而忽略自己的努力!

学会追求吧,只有那样,你的梦想才会自由地绽放! 指导老师 命永军

市实验小学三(10)班 戚烨清

·节课的时间,房间打扫得干干 净净,一尘不染。更可爱的是,干 完活,它自己"上窝",找到充电座 充电。然后到了下一次的预约扫 地时间,它又自动出来扫地。我不在家也没关系,它"自

台阶,自动后退,也摔不下去……

觉性"很高,绝不偷懒。 现在,它已经成为我们家不可缺少的成员,扫地的 活全让它包了, 地面也比过去干净多了。 我喜欢我的

新朋友——扫地机器人! 指导老师 赵洪林

公公对这个家庭新成员进行了"面试",我也在一 旁观察,看它如何表现,检验它是不是够聪明和勤劳。 只见到了预定时间,它便忙活起来,一会儿爬进大橱大

床底下,一会儿绕着桌腿转圈,遇到障碍会转弯,遇到

"马上就要公布期中考试的成绩 了!"吵闹的课间也变得安静起来,这 是为什么呢? 因为同学又想知道又不 想知道成绩,生怕成绩不好,脱离不了 父母的"魔掌",可成绩一样还是要"降 临"的。真是有惊有喜呀!

今天上课时,刘老师眉头紧皱,用冷冰冰的眼神望 着我们,我们一看大事不妙,一定要受到严厉的批评。当 看到不该错的地方时觉得自己像一只缩头的小乌龟,这 还不足以让我绝望,可老师还要家长签名,这让我知道 脱离不了母亲的"魔掌"。

□ 市实验小学四(6)班 俞阳申

妈妈回来时,第一句话就是:"语 文考了多少分?"我只能慢吞吞地拿出 考卷,心里有一千个、一万个不愿意。 妈妈看了看,默默无语,脸上一点儿表 情也没有,终于,有一句话冒了出来:

"你尽了全部的努力了吗?"我点了点头,妈妈又说:"只 要你尽了自己的全力,不管多少分也是好。"听了妈妈的 话我的眼睛湿润了,泪水不禁流了出来……

"只要你尽了全力,不管是多少分也好。"妈妈的这 句话我永记心中,我保证:一定好好学习,天天向上。

热线:84683100 传真:84683106 地址:高邮市文游中路176号 今日高邮网址:http://www.gytoday.cn 在线投稿:http://tg.gytoday.cn